

# УЛИЦА КРАСНЫЙ РУЧЕЙ

«Какое красивое название улицы! Наверное, дошло с глубокой древности? В русском красное - красивое», - так сказал мне один знакомый смоленский поэт, которого я встретил у полуразрушенной подпорной стены Соборного холма. Я разочаровал его. Название улицы дано в годы советской власти, тот отрезок, на котором мы встретились, назывался ранее Троицким переулком, а улица, расположенная ниже нас, Георгиевский ручей. Ручей был назван так по Георгиевской церкви, которая сохранилась до наших дней.

«Как плохо мы знаем свой город. Я-то вырос и живу не в центре», - посетовал поэт. Он был прав, мы плохо знаем свой город. И поэтическое чутье ему не изменило - улица, действительно, одна из древних, и название, видимо, дошло до нас из глубокой древности. Документально - с начала XVIII века. Большинство церквей в это время было построено там, где когда-то стояли церкви средневекового Смоленска. Георгиевский холм и улица Красный ручей и находятся как раз в древнейшей части города, которая формировалась со второй половины X века, когда в городе строили первые храмы.

Улица Красный ручей расположена в широком логе между Соборным и Георгиевским холмами. Узкий овраг, по которому в настоящее время протекает Ге-

оргиевский (Красный) ручей, видимо, образовался в первой половине II тысячелетия н.э. Лог стал населяться одновременно с первой надлинной террасой, на которой во второй половине 70-х годов XX столетия археологи докопались до древнейшей усадьбы первых поселенцев. Лог был удобен для заселения: рядом вода ручья, тогда чистая, хорошо прогревается солнцем, прикрыт от сильных ветров. Сформировавшаяся улица у южной и юго-восточной подошвы Соборного холма вошла в состав древнейшей территории города, защищенной первыми его укреплениями.

Улица была жилой. Такой она и осталась в наши дни. Но в древнем Смоленске и до начала XIX века постоянные гужевые перевозы по ней осуществлялись. В XVIII веке, как свидетельствует и карта города того времени, и И.Шупинский в своем «Описании города Смоленска», каменный мост через «сухой ров» возле Троицкого монастыря соединял улицы Соборную и Молоховскую. А по сухому рову можно было выехать с улицы Георгиевский ручей тоже на древнюю улицу Смоленска (ныне ул.Парижской Коммуны), по которой протекал Резницкий ручей. До прокладки Молоховской улицы (современная ул.Большая Советская), осуществленной по распоряжению Петра Великого, она соединяла нижнюю и верхнюю ча-



сти города по западному склону Соборного холма и по Резницкому оврагу. Более древнее название до нас не дошло. Резницкая была главной улицей древнего Смоленска. В начале XIX века транспортные потоки с трудной по рельефу Резницкой переместились на Соборную и Молоховскую улицы. При губернаторе Н.И. Хмельницком мост был разобран, а ров засыпан. Улица Георгиевский ручей получила прямой выход на важнейшую транспортную магистраль города. Но она по-прежнему оставалась преимущественно жилой.

В июле 1941 года немецко-фашистские захватчики заняли южную часть города и начали использовать улицу Красный ручей для перемещения своих воинских частей к Днепру. Наши войска, находившиеся в Зад-

непровье, Соборный холм практически не обстреливали. Авиация обеих сторон Соборный холм тоже не бомбила, поэтому его архитектурный ансамбль сохранился до наших дней.

Но в ночь с 23 на 24 сентября почти вся улица Красный ручей выгорела. Некоторые дома на улице в июле 1941 года почти пустовали. Жители их эвакуировались. Например, в доме, где жил автор этих строк, в начале 1941 года жило 12 человек, а в августе этого же года только 3.

Пустующие квартиры в домах немцы заселяли поллицами. В ночь с 23 на 24 сентября, уходя из города, пустующие дома они подожгли. Почти вся улица выгорела. Из довоенной застройке сегодня целы всего пять домов.

Оригинально получилось.

Там, где вытекающий из оврага ручей попадает в трубы и где прежняя бульжниковая мостовая хорошо заасфальтирована, на правой стороне стоят два вросших в землю дома с лаганными крышами и тусклыми небольшими окнами. Эти домишки были построены в самом начале 20-х годов. До этого здесь никаких жилых построек не было. А напротив сейчас выстроены два ультрасовременных коттеджа. Конечно, они украсили, облагородили улицу, но контраст - редчайший: конец и начало века. Что было? И что стало?

Но я хочу обратить внимание читателей «СН» на современное состояние южного склона Соборного холма. Подпорная стена, построенная в 70-х годах XVIII века на средства, как пишет И.Шупинский, пожертвованные Екатериной II, на южном склоне почти вся разрушена. Сохранились только ее несколько звеньев там, где на террасе были построены два дома и сарай. Они как бы продолжали подпорную стену. Выше домов тоже располагалась терраса с садом. В 20-х гг. от сада оставались две яблони, но образовалась хорошая дернина, которая предохраняла почву от поверхностного смыва. Третья терраса на юго-восточном склоне (она видна на снимке) была застроена во второй половине 30-х гг. До войны подпорная стена почти на всем своем протяжении была покрыта двухскатной железной крышей. Система террас и подпорная стена надежно предохраня-

ли южный крутой склон Соборного холма от смыва и оползней.

Во время войны и в первые послевоенные годы эта простая, но надежная система защиты южного склона была разрушена. Если уповать на будущее, «когда будут деньги», то несложно предсказать ближайшие и далеко идущие последствия. В настоящее время по южному склону из-за отсутствия там хорошего дернового покрова, не образовавшегося под покровом молодого густого древостоя, идет энергичный смыв поверхностного грунта. Молодая корневая система деревьев не может задержать этот смыв, а наоборот, усиливает его. Смыв привел к тому, что начался процесс высыпания песка, расположенного в среднем и нижнем слоях основания Соборного холма. Нежелательные подвижки грунтов уже обнаружены на южном и юго-западном склонах Соборного холма. По счастливой случайности эти явления на северо-западном, северном и северо-восточном склонах не наблюдаются. Они более пологие и в какой-то мере сохранили свои террасы, доставшиеся от предшествующих поколений. Если рухнут сохранившиеся звенья подпорной стены, то последствия могут быть тяжелыми и потребуют значительных материальных и денежных затрат, чем ремонт подпорной стены и террасирование южных склонов Соборного холма.

**Б. ПЕРЛИН,**  
кандидат  
географических наук